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PONTO 5/5 pags. 

ENSINO SECUNOARIO 
12.0 ANO DE ESCOLARIDADE - VIA DE ENSINO 

(1. 0 e 5. 0 CURSOS) 

Dural;ao da prova: 1h e 30m 2." FASE 

PROVA ESCRITA DE QUiMICA 

Nos exerclcios que envolvam calculos numericos, e obrigat6ria a sua apresentac;:ao. 

DADOS QUE PODERAO SER NECESsARIOS 

Numeros at6micos e massas at6micas 

1,008 6C 12,01 14,01 sO = 16,00 

11Na = 22,99 30,97 32,06 17ce = 35,45 

1sAr = 39,95 19K = 39,10 20Ca = 40,08 36Kr = 83,80 

47Ag = 107,9 531 = 126,9 

Electronegatividades 

H ~ 2,20 C ~ 2,55 N - 3,04 o ~ 3,44 ce - 3,16 

Constante dos gases idea is 

Constante de Planck 

Constante de Avogadro 

Velocidade da luz no vazio 

. 

h 

N 

= 

= 

6,6 X 10- 34 J s 

6,02 X 1023 mol- 1 

Produto i6nico da agua (250 C) Kw = 1,00 X 10- 14 

Constante de ionizal;ao do amonfaco (NH3) (25 0 C) Kb = 1,80 X 10- 5 

Produto de solubilidade do hidr6xido de calcio, Ca (OH)2 
(25 0 C) Ks = 9,1 X 10-6 

Os restantes sais que aparecem citados na prova podem considerar-se soluveis. 

Potenciais normais de redul;ao: 

EO (02 + 2 H20 ~ 40W) = 

EO (02+ 4H+ ­ 2H20) = 

EO (S20~ - - 2S0~-) = 

0,40 V 

1,23 V 

2,01 V 

V. S. F. F. 
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1.	 Classifique em verdadeiras e falsas as afirma<;:oes que se seguem: 

A - Os electroes do cerne dos ,homos nao contribuem para 0 estabelecimento de qualquer 
liga<;:ao qufmica, uma vez que originam sempre um numero igual de electroes ligantes e 
de electroes antiligantes. 

B - As moleculas do metanol, CH 3 0H, bem como as moleculas da metilamina, CH 3 NH2, 
sao capazes de estabelecer pontes de hidrogenio com as moleculas da agua. 

C - Ede esperar que os pontos de fusao e os pontos de ebuli<;:ao do cis-buteno-2 e do trans­
-buteno-2 sejam iguais uma vez que 0 numero de atomos de carbona nas respectivas 
moleculas e igual. 

D - Um atomo de estroncio excitado, ao emitir um fotao de luz vermelha, perde menos ener­
gia que um atomo de s6dio excitado, quando emite um fotao de luz amarela. 

E - Os atomos cujas configura<;:oes electr6nicas sao [Kr] 5s2 e [Ar] 3d10 4s2 pertencem ao 
mesmo grupo da Tabela Peri6dica. 

2.	 Uma substancia organica e constitufda por carbono, hidrogenio e enxofre. 
5abe-se que 3 volumes da substancia no estado gasoso deram, por combustao, 3 volumes de 
C02 (g), 3 volumes de 502 (g) e 6 volumes de H20 (g), volumes estes todos medidos nas 

mesmas condi<;:oes de pressao e temperatura. 

2.1.	 Mostre que a rela<;:ao entre 0 numero de moles da substancia queimada e 0 numero de 
moles de agua formada e 1/2. 

2.2.	 Determine as f6rmulas molecular e empfrica da substancia organica referida. 

3.	 As afirma<;:oes que se seguem sao todas total ou parcial mente incorrectas. 
Corrija-as convenientemente. 

A	 - 0 preenchimento das orbitais moleculares 

mostra que na molecula do oxigenio os spins dos seus electroes estao todos compensa­
dos. 

B - As moleculas coce2 e PH 3 tem ambas a mesma geometria em forma de T, uma vez 
que sao constitufdas por quatro atomos. 

C - No acido acetico, CH 3 COOH, tal como no iao acetato, CH 3 COO - as duas liga<;:oes 
carbono-oxigenio tem 0 mesmo comprimento e a mesma energia. 

D - A f6rmula de estrutura do iao N (CH 3 ); nao obedece a regra do octeto, pois 0 atomo de 
azoto s6 tem tres electroes desemparelhados na camada de valencia. 

E - As moleculas do tetracloreto de carbono, cce4 , e do metanal, HCHO, sao ambas 
apolares. 

V. S. F. F. 
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4.	 Os graticos a seguir representam probabilidades electr6nicas em atomos, func;:ao da distancia 
ao nucleo, r. Estabelec;;a a correspond€mcia correcta entre os graticos I, II, III e IV e as 
legendas A, B, C, D. 

II III	 IV 

A	 - Probabilidade electr6nica por superficie esferica no Momo de argon. 

B Probabilidade electr6nica no atomo de hidrogenio. 

C Probabilidade electr6nica para a orbital 2s no atomo de hidrogenio. 

D Probabilidade electr6nica por superffcie esferica no Momo de hidrogenio. 

5.	 As afirmac;:oes que se seguem estao todas correctas. Justifique-as convenientemente. 

A - Uma soluc;:ao 1,00 X 10- 5 mol dm- 3 em HCe e menos acida que uma soluc;:ao
 
0,50 mol dm- 3 em f\IH 4Ce.
 

B - Numa pilha electroquimica, a ponte salina que liga as duas semi-pilhas nao pode ser
 
substitufda por um fio condutor metalico.
 

C - A uma dada temperatura, a velocidade media das moleculas em fase gasosa depende da
 
sua massa.
 

D - Quando se adiciona 50 cm 3 de uma soluc;:ao de Cace2 2,0 X 10- 3 mol dm- 3 a 50 cm 3
 

de outra soluc;:ao 6,0 X 10- 1 mol dm- 3 de KOH, obtem-se um precipitado de
 
1,0 X 10-4 mol de Ca (OH)2 e fica em soluc;:ao [Ca2

+(aqj] = 1,01 X 10- 4 mol dm- 3 
.
 

6.	 A temperatura ambiente, num balao de 1,00 dm 3
, introduzem-se 0,10 mol de HI (g) . 0 balao 

passa a apresentar uma cor ligeiramente violacea devido a decomposic;:ao parcial do HI (g) : -­
2HI(g)	 Kc (425 K) = 1,84 X 10- 2 

6.1.	 Quando se aquece 0 balao, e a medida que a temperatura aumenta, a cor violeta acentua­

-se. Indique, justificando, se a decomposic;:ao do HI (g) e uma transformac;:ao endoenerge­

tica ou exoenergetica.
 

6.2.	 Calcule, a temperatura de 425 K, 0 numero de moles de bIg) presentes no balao,
 
atingido 0 estado de equilfbrio.
 

6.3. No balao contendo as 0,10 mol de HI (g) introduziram-se 0,10 mol de azoto e aqueceu­

-se a 425 K .
 

a)	 Indique, justificando, 0 numero de moles de H2(g) presentes, atingido 0 estado de 
equilfbrio. 

b)	 Calcule, nesta situac;:ao, a pressao parcial do N2(g) . 
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7. Considere 0 esquema a seguir que representa a electr61ise de uma soluc;:ao aquosa de Ag2 S04 . 

.---__~IIt_---_..,
II 

7.1.	 Das especies presentes SO~ - (aq) , OH - (aq) e H20 (n e a molecula da agua que vai reagir 
junto do electrodo positivo. Justifique este facto convenientemente. 

7.2.	 Escreva a equac;:ao que traduz a reacc;:ao que tem lugar junto deste electrodo. 

7.3. De entre as proposic;:6es A, B e C, escolha aquela que comp/eta de modo correcto a 
frase seguinte. 
"Quando a intensidade da corrente no circuito aumenta, a [Ag +(aq)], na soluc;:ao 

A. - diminui mais rapidamente." 

B. mantem a rapidez com que diminui." 

C. - diminui mais lentamente." 

7.4.	 Indique 0 sentido do movimento de cada um dos i6es SO~ - (aq) e Ag + (aq) no interior do 
volta metro. 
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1990 

PONTO 5/C/3 pags. 

ENS/NO SECUNDARIO 
12. 0 ANO DE ESCOLARIDADE - VIA DE ENSINO 

(1.° e 5.° CURSOS) 

Dural;ao da proYa: 1h e 30m	 2." FASE 

PROVA ESCRITA DE QUiMICA 

CRITERIOS DE CORRECCAO 

NOTA 1:	 as erros de calculo nao deverao ser penalizados, uma vez que os alunos podem usar 

maquinas de calcular. 

NOTA 2:	 5e, na resposta a qualquer pergunta, 0 aluno se servir de dados incorrectos, obtidos em 

alineas anteriores, nao Ihe devera ser feita, por esse facto, nenhuma dedu<;:ao na cota­

<;:ao a atribuir. 

NOTA 3:	 As cota<;:6es parcelares s6 deverao ser tomadas em considera<;:ao quando a resposta nao 

estiver tota Imente correcta. 

NOTA 4:	 Nas perguntas que impliquem escolha de frases, express6es ou equa<;:6es apresentadas 

nao devera ter qualquer cota<;:ao a resposta que contenha um numero de frases, expres­

s6es ou equa<;:6es superior ao devido. 

1.	 25 pontos 

A - verdadeira 5 pontos 

B - verdadeira 5 pontos 

C - falsa 5 pontos 

o - verdadeira 5 pontos 

E - falsa 5 pontos 

2. . ............... 18 pontos 

2.1. .... ,_ .... 8 pontos 

2.2. C5H 4 10 pontos 

calculo do nO de moles de 5, C e H existentes em 

3 moles de substancia .. .. .. . 6 pontos 

f6rmula molecular ..... 2 pontos 

f6rmula empirica . 2 pontos 

V. S. F. F. 
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3	 . 

A	 . 

configura<;:ao electr6nica da molecula O2 . 

conclusao 

B	 . 

f6rmulas de estrutura (3 + 3) 

geometrias . (3 + 3) 

C . 

f6rmula de estrutura do CH3COOH 

reconhecimento que as duas liga<;:5es carbono-oxigenio 
nao sao iguais .. 

f6rmula de estrutura do CH3COO­

reconhecimento de que as duas liga<;:5es carbono-oxigenio 
sao iguais .	 . 

o	 . 
E 

f6rmula de estrutura do CCf4 

conclusao que, por raz5es de simetriaJa molecula e apolar 

f6rmula de estrutura do HCHO . 

reconhecimento da polaridade da molecula 

4. - B II - 0 1II - C IV - A 

5	 . 

A 

reconhecimento de que 0 HCf e um acido forte e se
 
ioniza totalmente . .. " .
 

calculo de [H30+] em HCf(aq) ......
 

expressao do Kh (NH;)
 

calculo do Kh .. 

compara<;:ao dos valores de [H 30'] e conclusao
 

B
 

C 

reconhecimento de que a mesma temperatura a Ec e a 
mesma 

expressao da Ec 

estabelecimento da rela<;:ao mdm2 vVv~ ou outra 
equivalente	 . 
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46 pontos 

8 pontos 

4 pontos 

4 pontos 

12 pontos 

6 pontos 

6 pontos 

10 pontos 

3 pontos 

2 pontos 

3 pontos 

-­
2 pontos 

6 pontos 

10 pontos 

3 pontos 

2 pontos 

3 pontos 

2 pontos 

.. (4 X 2) 8 pontos 

42 pontos 

12 pontos 

2 pontos -. ­

2 pontos 

2 pontos 

2 pontos 

2 pontos 

2 pontos 

8 pontos 

10 pontos 

4 pontos 

2 pontos 

4 pontos 



2 pontos 

2 pontos 

2 pontos 

2 pontos 

4 pontos 

(2 + 6) 

2 pontos 

6 pontos 

4 pontos 

8 pontos 

8 pontos 

5 pontos 

5 pontos 

(3 + 3) 

12 pontos 

36 pontos 

8 pontos 

12 pontos 

16 pontos 

25 pontos 

10 pontos 

5 pontos
 

4 pontos
 

6 pontos
 

D 

calculo das concentrac;6es dos sais (CaCe 2 e KOH) na 

soluc;ao resultante . . 

expressao do Ks . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 

reconhecimento de que praticamente todo 0 Ca2~ preci­

pita . 

calculo do nO de moles de Ca (OH)2 formadas . 

substitui<;ao correcta dos valores na expressao do Ks e 
calculo da [Ca 2-1 apos a precipita<;ao .. 

6. 

6.1.	 endoenergetica 

6.2.	 1,06 X 10- 2 mol 

expressao do Kc ..... 

express6es das [b]. [H 21 e [HI]. no equillbrio 

substituic;ao correcta dos valores na expressao do Kc e 
calculo ..... ... ...... .. ........ ....... ........
 

6.3.
 

a) 1,06 X 10-2 mol
 

b) 3,5 atm ...
 

expressao pV = nRT .... 

substitui<;ao correcta dos valores na expres­
sao anterior e calculo 

7. 

7.1. 

reconhecimento de que a especie oxidada e a que tem 
menor EO .. .. .. . .. .. .. .. .. 

reconhecimento do efeito da grande diferenc;a de con­
centrac;ao entre H20 e OH ­

7.2. 

7.3. A 

7.4. 

(2 + 6) 

2 pontos 

6 pontos 
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